Aktiengesellschaft

51.01

Welches sind die wichtigsten Unterschiede zwischen Einzelunternehmung und Aktiengesell-
schaft? Beantworten Sie die Fragen, und vervollstandigen Sie die Tabelle.

Einzelunternehmung

Aktiengesellschaft

Personenkreis

Eine einzelne natdrliche Person ist
Eigentlmerin der Unternehmung.

Die AG ist eine Gesellschaft mit eigener Rechtspersénlichkeit
(juristische Person), an der ein oder mehrere Aktiondre beteiligt
sind.

Eigenkapital

Das Eigenkapital stammt allein vom
Einzelunternehmer bzw. der Einzel-
unternehmerin.

In der Bilanz wird das Eigen-
kapital nicht weiter gegliedert.

Das Eigenkapital wird von einem oder mehreren Aktionaren
bzw. Aktionarinnen aufgebracht.

Wie wird das Eigenkapital gegliedert?

>
>
>
>
>

Gewinnverbuchung
beim Abschluss

Der Gewinn wird auf das Eigen-
kapital gebucht:

Wie lautet der Buchungssatz?

Der Gewinn wird auf das Eigenkapital-Konto Gewinnvortrag
gebucht.

Buchungssatz:
Erfolgsrechnung/Gewinnvortrag

Gewinnverwendung

Der Einzelunternehmer kann frei
Uber den Gewinn verfligen und
diesen in Form von Privatbeziigen
wahrend des Jahres beziehen.

Wie lautet der Buchungssatz fur
einen Barbezug?

Die Generalversammlung (= Versammlung der Aktionare)
beschliesst Uber die Gewinnverwendung:

> Ein Teil des Gewinns muss in Form von gesetzlichen
Gewinnreserven zurlickbehalten werden.

> Der Rest des Gewinns kann an die Aktionare als Dividende
ausbezahlt werden.

Es ist moglich, einen Teil des Gewinns in Form von freiwilli-
gen Gewinnreserven zuriickzubehalten oder als Gewinnrest
auf dem Gewinnvortragskonto fiir eine Verteilung im nachs-
ten Jahr stehen zu lassen.

Haftung

Der Unternehmer haftet persénlich
und unbeschrankt fur alle Geschafts-
schulden, d. h. auch mit seinem
Privatvermdgen. Das ist ein wichtiger
Nachteil dieser Rechtsform.

Anonymitat

Der Unternehmer ist als Eigentiimer
seiner Einzelunternehmung im

Handelsregister eingetragen (ausser
sehr kleine Einzelunternehmungen).

Steuern

Geschafts- und Privateinkommen
bzw. -vermogen werden zusammen-
gezahlt und gemeinsam besteuert.

Die AG und die Aktionare werden getrennt besteuert:

> Die AG zahlt Steuern auf dem Gewinn und dem Eigen-
kapital.

> Die Aktionare zahlen Steuern auf den Dividenden und dem
Vermogen (Wert der Aktien).

Diese Doppelbesteuerung ist der wichtigste Nachteil der AG.
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Aktiengesellschaft H

51.02

Von zwei Drogerien mit unterschiedlicher Rechtsform liegen die Schlussbilanzen vor Gewinn-
verbuchung vor. Die Betrage sind in CHF 1000.-.

Drogerie Julia Miiller, Stafa Zentral-Drogerie AG, Aarau
Schlussbilanz vor Gewinnverbuchung per 31. 12. 20_2 Schlussbilanz vor Gewinnverbuchung per 31. 12. 20_2
Aktiven Passiven Aktiven Passiven
Umlaufvermégen Fremdkapital Umlaufvermégen Fremdkapital
Flussige Mittel 21 Verbindlichkeiten L+L 45 Flissige Mittel 30 Verbindlichkeiten L+L 120
Forderungen L+L 19 Darlehen 15 60 Forderungen L+L 52 Darlehen 160 280
Vorrate 50 90| _ - Vorrate 128 210 | _. _ -
— Eigenkapital — Eigenkapital
Anlagevermogen Eigenkapital 80 Aktienkapital 100
Sachanlagen 110 | Gewinn 60 140 Gesetzliche Gewinnreserve 30
200 200 Freiwilige Gewinnreserven 46
Anlagevermégen Gewinnvortrag 4
Sachanlagen 290 | Gewinn 40 220
500 500

a) Wie lauten die Buchungssatze fur die Gewinnverbuchung?

Einzelunternehmung Aktiengesellschaft

b) Vervollstandigen Sie die Schlussbilanzen nach Gewinnverbuchung.

Schlussbilanz nach Gewinnverbuchung per 31. 12. 20_2 Schlussbilanz nach Gewinnverbuchung per 31. 12. 20_2
Aktiven Passiven Aktiven Passiven
Umlaufvermégen Fremdkapital Umlaufvermégen Fremdkapital
Flissige Mittel 21 Verbindlichkeiten L+L 45 Flussige Mittel 30 Verbindlichkeiten L+L 120
Forderungen L+L 19 Darlehen 15 60 Forderungen L+L 52 Darlehen 160 280
Vorrate 50 90 T Vorrate 128 210 i i T
— — Eigenkapital
Anlagevermégen Eigenkapital
Sachanlagen 110
200 200

Anlagevermdgen
Sachanlagen 290

500 500

¢) Warum blieb die Hohe des Eigenkapitals bei der Gewinnverbuchung unverandert?

d) Wodurch unterscheidet sich die Gewinnverbuchung bei der Einzelunternehmung und der
Aktiengesellschaft?
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Aktiengesellschaft H

51.03

Diese Aufgabe bildet die Fortsetzung von 51.02.

An der Generalversammlung der Zentral-Drogerie AG vom 20. Marz 20_3 wird folgende
Gewinnverwendung beschlossen:

Gewinnverwendungsplan per 20. 3. 20_3

Gewinnvortrag per Ende 20_2 44
./ Zuwendung an gesetzliche Gewinnreserve (5% von 40) - 2
./ Zuwendung an freiwillige Gewinnreserven — 16
./ Dividende (20% von 100) -20
= Neuer Gewinnvortrag 6

a) Wie setzt sich das Eigenkapital der Zentral-Drogerie AG nach der Gewinnverwendung
zusammen?

Eigenkapital

= Eigenkapital

b) Nennen Sie die Buchungen, und fihren Sie die genannten Konten. Die Zahlungen erfolgen tber
das Bankkonto.

Verbuchung der Gewinnverwendung

Datum Text Buchung Dividenden Gesetzliche Freiwillige Gewinn-
Gewinnres. Gewinnres. vortrag
01.01.20_3 Anfangsbestande Diverse
20.03.20_3 Gesetzliche Reserven
20.03.20_3 Freiwillige Reserven
20.03.20_3 Dividendenzuweisung
26.03.20_3 \Verrechnungssteuer
26.03.20_3 Zahlung Dividende
19.04.20_3 Zahlung VSt
19.04.20_3 Neue Bestande Keine Buchungen
c) Wie verandern sich die flussigen Mittel durch die Gewinnverwendung?
d) Welches finanzielle Problem wére entstanden, wenn keine freiwilligen Gewinnreserven ge-
bildet worden waren?
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Aktiengesellschaft H

51.04

Diese Aufgabe bildet eine Fortsetzung von 51.03.

Das Aktienkapital der Zentral-Drogerie AG ist eingeteilt in 100 Aktien zu CHF 1000.— Nennwert.
Die Amidro GmbH besitzt 20 Aktien.

Wie verbucht die Amidro GmbH die Bankgutschrift fir die Dividende?

Soll Haben Betrag

51.05

Bei der Cosinus AG werden in der Bilanz vor Gewinnverbuchung per Ende 20_6 ein Gewinn-
vortrag von 15 und ein Jahresgewinn von 160 ausgewiesen.

a) Wie wird der Jahresgewinn per Ende 20_6 verbucht (Buchungssatz nennen)?

b) An der Generalversammlung vom 14. Mai 20_7 wird folgende Gewinnverwendung be-
schlossen. Erganzen Sie die beiden fehlenden Betrage.

Gewinnverwendungsplan

Gewinnvortrag per Anfang 20_7
/- Zuwendung an gesetzliche Gewinnreserve (5% von 160) - 8
./ Dividende - 160

= Neuer Gewinnvortrag

¢) Wie lauten die Buchungen fur die Gewinnverwendung?

Verbuchung der Gewinnverwendung

Datum Text Buchung Geschuldete  Dividenden Gesetzliche Gewinn-
VSt Gewinnres. vortrag
01.01.20_7 Anfangsbestande Diverse 70
14.05.20_7 Reservenzuweisung
14.05.20_7 Dividendenzuweisung
16.05.20_7 Verrechnungssteuer
16.05.20_7 Bankzahlung
Dividende
15.06.20_7 Bankzahlung VSt
25.06.20_7 Neue Bestande Keine Buchung
d) Wie bucht die Hauptaktionarin Sinus AG die Bankgutschrift der Dividende, wenn sie einen
Aktienanteil von 75% besitzt?
212 © 2023 Verlag SKV AG: Rechnungswesen fiir Kaufleute, Rechnungswesen fir Kaufleute 2

Personliches Exemplar von Dominik Abgottspon, 3933 Staldenried



Aktiengesellschaft H

51.06

Wie lauten die Buchungssdtze bei der Maxx AG, Handel mit Medizinalzubehor, fur das Jahr

20_

1
2
3

1

12

13
14
15
16
17
18

57 Die Betrage sind auf ganze Kurzzahlen zu runden.
Die Rechnung fur einen Wareneinkauf von 2 154 inkl. 7,7% MWST wird verbucht.
Nachtraglicher Rabatt von 20% auf der Rechnung von Nr. 1 wegen Mangeln.

Fur einen Gerichtsfall wegen Mangelriige wurden vor zwei Jahren Ruckstellungen zulasten
des ausserordentlichen Aufwands von insgesamt 50 gebildet. Gemadss letztinstanzlichem
Gerichtsurteil werden dem Klager 40 per Bank Uberwiesen, womit der Fall abgeschlossen ist.

An der Generalversammlung vom 10. April 20_5 wird folgende Gewinnverwendung be-
schlossen:

Gewinnvortrag Anfang Jahr 113
./ Zuweisung an die gesetzliche Gewinnreserve - 5
./ Dividende - 100
= Neuer Gewinnvortrag 8

Die unter Nr. 4 beschlossene Dividende wird unter Abzug der Verrechnungssteuer per Bank
Uberwiesen.

Ende Mai 20_5 wird ein langfristiges Bankdarlehen von 200 aufgenommen und auf dem
Bank-Kontokorrent gutgeschrieben. Zinsfuss 6%. Zinstermine halbjahrlich Ende Mai und
Ende November. Zeitliche Abgrenzung erst unter Ziffer 17 buchen.

Die Rechnung fur einen Warenverkauf von 4308 inkl. 7,7% MWST wird erfasst.
Der Kunde von Nr. 7 bezahlt per Bank unter Abzug von 5% Skonto.
Die Verrechnungssteuer von Nr. 5 wird per Bank an die eidg. Steuerverwaltung Gberwiesen.

Die Maxx AG erhalt als Mehrheitsaktionarin der Orion AG eine Nettodividende von 195
(Bankgutschrift). Die Verrechnungssteuer ist auch zu buchen.

Anfang Oktober 20_5 wird der Mietzins fur ein Verkaufslokal fir vier Monate im Voraus
durch Bankuberweisung von 40 bezahlt. Zeitliche Abgrenzung erst unter Ziffer 17 buchen.

Das Betreibungsamt Gberweist Anfang Dezember 20_5 per Bank den Betrag von 5. Der Rest
der urspriinglichen Forderung von 35 ist abzuschreiben. Die Mehrwertsteuer ist zu vernach-
lassigen.

Bankgutschrift fur Zins auf Kontokorrentguthaben 13. Verrechnungssteuer auch buchen.
Ende 20_5 ist das Mobiliar indirekt um 120 abzuschreiben.

Ende viertes Quartal betragt die Vorsteuer 150 und die Umsatzsteuer 270. Verrechnung?
Gemass Inventar erhohte sich der Warenvorrat gegentiber der Vorperiode um 50.

Die Kapitalzinsen (siehe Nr. 6) und die Mietzinse (siehe Nr. 11) sind zeitlich abzugrenzen.

Als letzte Buchung des Jahres wird der Jahresgewinn von 75 aus der Erfolgsrechnung auf
den Gewinnvortrag Ubertragen.
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Aktiengesellschaft H

51.07

Die Transit AG, Hintwangen, besitzt einen Dreiachslastwagen mit Zweiachsanhanger, die zu-
sammen mit der Ladung ein Gesamtgewicht von 40 Tonnen aufweisen. Im Auftrag eines grossen
Getrdnkekonzerns fuhrt sie regelmassige Fahrten nach einem bestimmten Routenplan zur Ver-
sorgung von Laden mit Getranken in der Ostschweiz durch.

Die summarisch zusammengefassten Geschaftsfalle sind im Journal und Hauptbuch zu verbuchen.
Ende Jahr sind die Erfolgsrechnung sowie die Schlussbilanz zu erstellen. Die Mehrwertsteuer
wird nach der Saldomethode abgerechnet (in der Aufgabe vereinfachend auf ganze Kurzzahlen
und jahrlich statt wie in der Praxis halbjahrlich).

Er6ffnungsbilanz per 1. 1. 20_5

Aktiven

Passiven

Umlaufvermégen
Bankguthaben
Forderungen L+L

Anlagevermdgen
BUroeinrichtung
Fahrzeuge

20

180

28

185
213

Fremdkapital
Verbindlichkeiten L+ L
Geschuldete MWST

Eigenkapital
Aktienkapital

Gesetzliche Gewinnreserve
Gewinnvortrag

23
10 33

100

45

35 180
213

Journal 20_5

Nr.

Geschaftsfall

Soll

Haben

Betrag

1

Rechnungen an den Getrankekonzern

flr ausgefuhrte Transporte inkl. 7,7% MWST 230
2 Vom Getrankekonzern bezahlte Rechnungen 240
3 BankUberweisungen fir Mehrwertsteuern 10
4 Bankzahlungen fir Personalaufwand 80
Rechnungen einer Garage fur Dieselbezlige 65
sowie Unterhalt und Reparaturen inkl. MWST
6  Gewinnverwendung gemass Beschluss
der Generalversammlung: Gesetzliche Gewinn-
reserve 4, Dividende 20
7  Bankzahlung der Nettodividende an die Aktio-
nare und Verbuchung der Verrechnungssteuer
8  BankUberweisung der Verrechnungssteuer
an die eidg. Steuerverwaltung
9  Rechnungen fur tbrigen Aufwand inkl. MWST 45
10 Bankzahlungen an Lieferanten 110
11 Geschuldete MWST, Saldosteuersatz 4,3%
12 Abschreibung Buroeinrichtung 1
13 Abschreibung Anhangerzug 40
14 Verbuchung des Jahresgewinns
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Aktiengesellschaft H Aufgabe 07

Hauptbuch 20_5

Bankguthaben Verbindlichkeiten L+L

Personalaufwand

Transportertrag

Fahrzeugaufwand

Geschuldete Umsatzsteuer

Abschreibungen

Forderungen L+L

Geschuldete VSt

Ubriger Aufwand

Dividenden

Biiroeinrichtung

Aktienkapital

Fahrzeuge

Gesetzliche Gewinnreserve

Erfolgsrechnung 20_5

Schlussbilanz nach Gewinnve

rbuchung 31. 12. 20_5

Gewinnvortrag
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Aktiengesellschaft H

51.08

Kreuzen Sie die Aussagen als richtig an, oder geben Sie eine Begriindung.

Richtig

Nr.  Aussage Begrundung bei falscher Aussage

1 Zum Eigenkapital einer Aktiengesellschaft
gehoren das Aktienkapital, die gesetzlichen
und freiwilligen Gewinnreserven, der
Gewinnvortrag sowie die Dividenden.

2 Fur die Verbindlichkeiten einer Aktien-
gesellschaft haftet nur das Gesellschafts-
vermogen. Die Aktiondre haften nicht
mit ihrem Privatvermdgen.

3 Als letzte Buchung eines Geschaftsjahrs
wird der Gewinn (bzw. der Verlust) auf die
Erfolgsrechnung Gbertragen.

4 Vom Gewinn mussen 5% den gesetzlichen
Gewinnreserven zugewiesen werden,
bis diese 50% des Aktienkapitals erreicht _I
haben.

5 Mit der Pflicht zur Reservenbildung will der
Gesetzgeber den ausschittungsfahigen
Betrag vermindern und damit die Liquiditat
(Zahlungsbereitschaft) der Aktiengesell- _I
schaft fordern.

6 Ein wichtiger Vorteil der Aktiengesell-
schaft ist die getrennte Besteuerung der |
Gesellschaft und der Aktionare.

7 Uber die Gewinnverwendung einer Aktien-
gesellschaft entscheidet der Verwaltungsrat.

51.09

In der Schlussbilanz vor Verlustverbuchung per Ende 20_8 setzt sich das Eigenkapital wie folgt

zusammen:

Aktienkapital 300
+ Gesetzliche Gewinnreserve 70
+ Freiwillige Gewinnreserven 20
+ Gewinnvortrag 10
. Jahresverlust -50
= Eigenkapital 350

a) Wie lautet das Eigenkapital nach Verlustverbuchung per 31. 12. 20_8?

b) An der am 4. April 20_9 stattfindenden Generalversammlung muss der Verlustvortrag auf
jeden Fall zuerst mit den freiwilligen Gewinnreserven verrechnet werden. Der Ubrig blei-
bende Verlustvortrag wird anschliessend entweder mit der gesetzlichen Gewinnreserve ver-
rechnet oder vorgetragen.

Wie setzt sich das Eigenkapital nach der Generalversammlung gemass den beiden Varianten
zusammen?
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Aktiengesellschaft H

51.10

Die Textilia AG handelt mit Berufskleidung fur Bau, Industrie, Feuerwehr und Zivilschutz. Losen
Sie die ausgewahlten Problemstellungen fiir das Jahr 20_3.

a) Kontieren Sie die genannten Geschaftsfalle mit den Kontennummern gemass Kontenrah-
men KMU, der in Anhang 2 abgedruckt ist.

Ausgewahlte Geschaftsfalle fur das Soll Haben Betrag
Jahr 20_3

1 Warenverkauf auf Kredit, CHF 21540.—
inkl. 7,7% MWST

2 Bankzahlung des Kunden von Nr. 1 unter
Abzug von 2% Skonto

3 Beschluss Gewinnverwendung durch
Generalversammlung:

> Dividendenzuweisung CHF 42 000.—

> Bildung gesetzliche Gewinnreserve:
5% des Gewinns von CHF 46 000.—

4 Auszahlung Dividenden durch Bank unter
Abzug von 35% Verrechnungssteuer

5 Rechnungsabgrenzung von Zinsen auf
Passivdarlehen von CHF 60000.—, Zinsfuss
5%, Zinstermine Ende April und Ende
Oktober.

6 Indirekte Abschreibung Mobiliar 12,5%
des Anschaffungswerts von CHF 120000.—

7 Verrechnung Vorsteuer CHF 57 200.— mit
Umsatzsteuer CHF 93400.—

8 Bankgutschrift CHF 208.— fir Konto-
korrentzinsen; Verrechnungssteuer auch
buchen

9 Verbuchung des Jahresgewinns von
CHF 59000.—

b) Wie hoch ist der Saldo des Kontos Gewinnvortrag Ende Jahr, wenn der Anfangsbestand
CHF 48000.- betrug?

c) Wie viel Franken betragt der Buchwert des Mobiliars Ende 20_3, wenn dieses Anfang 20_1
angeschafft wurde?
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